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MOTOR

MOTORCYKLE- OG AUTOMOBILTEKNISK TIDSSKRIFT

EL SAM  

Jawa scooterens aldeles uovertrufne køreegenskaberskyldesbl. a.
den korrekte vægtfordeling, der ikke ændres, selv om man kører
med bagsædepassager og stor bagage. Jawa scooteren er derfor
helt ovenud rigtig til langturskørsel og camping. Den er i det
hele taget uden konkurrence, og derfor bliver Jawa scooterne
solgt lige så hurtigt, vi kan få dem hjem.

Kr. 3168,— inclusive omsætning.
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EN SLIDT SPEEDER …
TEGNET PÅ
LANG TIDS
TRO TJENESTE...

Men — stadig fuld styrke i

  

  

i Mobiloil| ODDE HOI

oil Danmark 4/s 

motoren takket være
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De hører om den...

De læser om den...

GOGGOMOBILEN 
den er konstrueret med henblik på hård kørseli bjerge, på lange

afstande og dårlige veje. Derfor imødekommer den ethvert

krav til soliditet, og samtidig er den økonomisk som få.

j De kører 100 km for kr. 4,61 til benzin og olie. Desuden er

reservedele og vedligeholdelse billig. Og prisen. . . Goggo-

mobilen koster kun kr. 9.700 incl. leveringsomkosninger; fås

medkr. 4.352.- i udbetaling og kr. 217,60 pr. måned.

Hvor De end bor I Danmark, er der altid en Goggomobil

forhandler med værksted og service, og ta'r De sydpåi ferien

vil De se masser afF3 098omOber, ligesom der er service-

værksteder overalt... Se selv Goggomobilen hos Goggomobil

forhandleren.

Glæd Dem over det smukke udstyr, og prøv at sidde i den
— der er plads til selv de længste ben.. .

  

NORDISK DIESEL/is
Borgmester Christiansens Gade 55, København Sy,  

  



 

MORRIS 1000
stærkere og hurtigere end nogen anden bil

i 15.000 kr. klassen... !

 

37 HK lynhurtigt accelererende motor — tophastighed 122 km/t —

et fantastisk lavt benzinforbrug (iflg. SMJ 19,2 km pr. liter ved 60 km/t —)

12 måneders garanti - Rotodip rustbeskyttet.

Eksperter fra Europas motorfagpresse vurderer MORRIS 1000 meget højt. Ingen anden bil
har fået en så strålende presseomtale, og ejerne deler eksperternes begejstring! I detail-
lerede breve udtrykker de deres glæde over MORRIS 1000's enestående økonomi, køre-
egenskaber, komfort etc. Stol på sagkundskaben — send kuponen ind, og De vil modtage
en mappe med prøvekørselsrapporter, presseanmeldelser, ejerudralelser samt et katalog.

Priser excl. leveringsomkostninger. MORRIS 1000(fås som 2-dørs, 4-dørs, cabriolet og station-car).

Fra kr. 15.285,-
 

tl DOM! A/S, Glostrup. Og intet andet mærke har
KUPON Send mig materiale om MORRIS 1000 g z 5

lavere reservedelspriser.
Navn

Stilling Forlang demonstration — FSErEn
rn: der er DOMI-føerhandlereRn i overi Denmark:

—…

NDOMI/
DANSK OVERSØISK MOTOR INDUSTRI AJS, GLOSTRUP N/
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15. Juni 1958 NR. 6

Langt hinsides kanten

I sidste nummer omtalte vi en prøvekørsel med ID 19,

bragt i Politiken, og vi protesterede mod det uansvarlige ved

at opgive en bremselængde på syv meter fra en hastighed

på 100 km/t. Inden disse vore protester gik i trykken, for-

værredes situationen på den mest tåbelige måde, og vi ven-

tede på det endelige dementi af alt dette nonsens — men

vi har ventet forgæves.

Redaktør Sandvad blev fra forskellig side gjort opmærk-

sompå det absolut usandsynlige i den opgivne bremselængde,

tyngdepunktforskydningen, m. m., og da der på visse punkter

var uklarhed med hensyn til begreberne standsningslængde

og bremselængde, gjorde Sandvad rent bord med et indlæg i

Politiken den 30. april. Han beklagede denfejlagtige oplys-

ning om bremselængden, der rettelig burde være 17 meter

ved 90 km/t — hvilket altså også er en komplet usandsynlig

for ikke at sige usandfærdig størrelse, men kronen sættes på

værket ved følgende redegørelse: »V'ed bremselængde har vi

som antydet forstået både den vejlængde, hvorunder brem-

serne er i funktion, og den tid, der medgårtil at beslutte sig

for opbremsningen.« Da der i denne sammenhæng imeget na-

turligt regnes med en almindelig reaktionstid på et sekund,

er Politiken med andre ord kommet frem til at bremse en

vogn på minus otte meter, da det er indiskutabelt, at man ved

en hastighed på 90 km/t bevæger sig 25 meter i sekundet, og

Sandvad har altså klaret både reaktionstid og opbremsning

på ialt 17 meter.
Somsagt, vi har ventet på et dementi af dette ansvarsløse

skriveri, der kan villede landets trafikanter, men der kom

intet. Derimod har Politiken udsendtet festskrift i anledning

af Niels Hasagers 70 års dag, og i dette skriver den selv sam-

me Sandvad blandt andet følgende: Trafikbelæring er et vidt-

spændende felt med betydelige pædagogiske opgaver. For

pressen er der en stor opgave i at holde ulykkernes djævle-

spejl op i øjenhøjde med trafikanterne, men det er et arbejde,

der kræver en ofte overset selvkontrol. Og om dette sum-

fundsgavnlige arbejde hedder det videre: — altid vurdere

emnerne så sagligt- og køligt, at der ikke bliver tale om en

overdosering. Og Sandvad slutter med at sige: Her som i al

Bladvenligst frem til side 408
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AF ”OBSERVER”

NSErporerr i de internationale
klasser står ved redaktionens slutning lige
foran det støre sus, og endnu en gang må
man beklage, at SMJ er et månedsblad med
en ret indviklet og langsommelig trykning.
Det skotske seks-dages trial blev vundet

på en 347 ccm AJS af G. L. Jackson foran
S. H. Miller på 497 cem Åriel. Sidevogns-
klassen vandt J.S. Oliver på 499 ccm BSA,
og dermed kørie man ud af trialsæsonen.
På landevej har der været små forpost-

fægtninger, og det skal således nævnes, at
Ernst Hiller vandt det østrigske Grand
Prix på BMW, medens Duke kom helt ned
på ottende plads, men hans maskine var
absolut ikke i orden,
På Hockenheim komdet derimod til et

opgør, hvor det gik på livet løs i 500 ccm
klassen, og den forreste del af startleltet
var imponerende, selv om løbet hverken var
et grand prix eller talte til verdensmester-
skabet. Den tyske mester Ernst Hiller, Geof
Duke, Jack Forrest og Dickie Dale startede
blandt andre på BMW, medens Keith
Kampbell førte an i Norton-gruppen. Løbet
kørtes usædvanlig tæt og jævnhyrdigt, og
slutkampen komtil at stå mellem Duke,
Hiller og Hinion, der gennemflere omgan-
ge lå i en tæt klump. På det sidste stykke
fik Duke presset sig frem, og han gik over
mållinien efter en gennemsnitshastighed på
182,8 km/t, men Hiller fik noteret samme
hastighed, da han besatte andenpladsen kun
2/10 sckund efter Duke, men »hele« seks
sekunder foran Hinton.

T 350 cem klassen vandt Keith Campbell,
Norton, med 167,4 km/t, og H. Kassner kørte
fint i 250 ccm klassen, som han vandi med
sin NSUefter en gennemsnitshastighed på
162,4 km/t.

Isle og Man.

Junior T.T. på Isle of Man blev i år en
mærkelig historie, der er ganske interessant
i teknisk henseende. Intet andet landevejs-
løb har så mange deltagere, da man på Isle
of Man benytter enkeltmandsstart, og i år
var feltet delt op på 46 Norton, 23 AJS, et
par Velocette og BSA samt løbets eneste
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officielle fabriksmaskiner, to MV Agusta.
Løbet var ud over alle grænser præget af

maskinskader, og allerede på første omgang
var fem af løbets favoriter ude af spillet.
Duke havde vanskeligheder med ventilme-
kanismen på sin Norton, Jack Brett, Dale
og Chapman smeltede stemplerne i deres
Norions, og Hartle brændte sin MV sam-
men på bjergvejen. Bogstavelig talt med mi-
nutters mellemrumgik den ene rytter efter
den anden ud af løbet, og i de fleste til-
fælde var stempelskader årsagen.

Surtees førte løbet fra start til mål på sin
MV,ogellers var der kun Norton i billedet.
McIntyre lå på andenpladsen foran King,
men efter anden omgang var også MeIntyre
forsvundet, og King lå på andenpladsen.
På tredie omgang kom Chadwick frem på
trediepladsen foran Tanner og Campbell,
men den følgende omgang faldt han tilbage
for atter at gå frem til trediepladsen på den
femte omgang. Surtees havde besvær med
fluerne, der sad som generende plamager på
brillerne, og da han gik i depot, var det
hovedsagelig for at skifte briller, medens
han kun tøg benzin ind for en sikkerheds
skyld. Ved et tidligere depotbesøg havde
han fået nye briller. medens maskinen kørte
forbi depotet i første gear. Surtees beholdt
dog føringen og King lå endnu på anden-
pladsen efter femte omgang, men så kom
Chadwick igen op på andenpladsen, hvor
han blev.

Resultater (7 omgange = 425 km):

1) J. Surtees, M. V. Agusta, 2.48.38,4
(151,20 km/t).

2) D. V. Chadwick. Norton, 2.52.50,6.
3) G. B. Tanner, Norton, 2.53.06,4.
4) T, 8. Shepherd, Norton, 2.53,06,6.
5) G. A,. Catlin, Norton, 2.54.28,4.
6) A,. King, Norton, 2.54.28,4.

 

ke

Nå er der kommet gang i støvlerne —
eller rettere dækkene — og næsten hver
eneste weekend mødes den internationale
autosports store navne i konkurrence om
de forskellige mesterskaber, I værkstederne
arbejdes der døgnet rundt for at have ma-
skinerne parat til indsats, og tværs igennem
Europa ruller de store transportvogne dag
og nat for at bringe materiel og mekanikere
fra bane til bane.

Monaco.
Andet løb i verdensmesterskabsrækken

for FI-kørere var Grand Prix de Monaco,
som kørtes den 18. maj på dentraditionelle,
meget krævende bane gennem Monte Car-
los gader. Kun de 16 hurtigste af de an-
meldte vogne fik som vanligt lov at starte,

Bladvenligst frem til side 404

 



 

 
 

 

 

God VOLVO-service
på Europas veje …
Det er herligt at holde bilferie
i Europa, når man har en bil,
man stoler på — en vogn som

VOLVO med tyngdepunktet
på sikkerhed og komfort.

   

  

  

 

  

 
De kan få VOLVO-service i næ-

sten hele Europa, i Belgien, Fin-
land, Frankrig (Paris), Græken-

land, Holland, Norge, Portugal,

Schweiz, Spanien, Sverige, Tysk-

land og Østrig. Kortbogen ,,Med
VOLVOpåEuropas veje” giver
VOLVO-ejeren oplysninger om,
hvori ferielandet han kan finde
et VOLVO-serviceværksted. Står De foran at

De er velkommenhos den nærmeste skulle købenybil før ferien,
VOLVO -forhandler til at hente er der en ekstra grund til at be-

Deres eksemplar af VOLVO's kort- søge VOLVO-forhandleren, der
bog — ellef til at skrive efter bogen s
frå: VOLVO Meldablsgade 2 75 byder Dem velkommentil en

København V. prøvetur. Efter den vil sikkert

også De holde bilferie i en ny,

hurtig, sikker og bekvem
VOLVO:

 

 Hold Dem til VOLVO — den holdertil Dem!
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Det virker altid forfriskende med lid: fremmedartede landskaber — dette er vejer til Åosta.

BROGET REJSEARTIKEL
Med besøg hos Fiat og Moto Guzzi

AF MOGENS H. DAMKIER

Man kanjo ikke påstå, at turist- og rejse-

stof dominerer dette blads spalter, og når

vi en gang imellem vover os ind på dette

område, bliver resultatet altid lidt anderle-

des, end man er vant til fra motorklubber-

nes orienterende rejseartikler. Årsagen til

dette må vel søges i den omstændighed, at

vore rejser næsten altid er trafik, idet vi

simpelthen benytter bil eller motorcykle som

transport til et bestemt sted, hvadenten vi

skal besøge enfabrik eller referere en sports-

lig begivenhed. I denne omgang har vi kom:

bineret et par feriedage med besøg hos Moto

Guzzi og Fiat, og i stedet for slet og ret at

konfrontere vore læsere med disse virksom-

heder vil vi delagtiggøre Dem i hele turen

— med andre ord: Tag plads i Alberto og

lad os kommeafsted.

Denne gang har vi valgt Gedser-Grossen-

brode, fordi samme forbindelse er velegnet

for den lagte rejscplan, medens det selv for

sjællændere ikke betaler sig at tage denne
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vej. Fra København til Hamburg kommer

manbilligere og næsten lige så hurtigt (må-

ske en halv time i difference) over Store-

bælt og Kruså.

På nedturensejler vi med den tyske færge

»Deutschland«, der virker ret imponerende.

Det er en aftenfærge, der er i Grossenbrode

ved midnat, og vi har bestilt værelse på

Strandhotellet, Dette er noget af en fidus,

da der er bedst plads på de sene færger, og

den følgende mørgen kan manstarte på en

fuld dagsmarch — ved en knapt tilmålt fe-

rie kan man spare tid på denne måde. Fær-

ge og hotel skal naturligvis bestilles i for-

vejen. Er der ikke plads på Strandhotellet,

er der et udmærketlille og fremfor alt rent

og godt hotel nogle få kilometer fra Grossen-

brode. Hvis De en gang skulle få brug for

det, så hedder det Hotel-Restaurant Litjen-

brode, Litjenbrode/Ostholstein (tlf. 291) —

og lad Dem ikke afskrække af hotellets be-

skedne dimensioner.
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Hos Moto Guzzi diskuterer vi teknik
sover den ottecylindrede racermotor, der
ikke er bredere end motoren i min egen
maskine omend en kende kraftigere.
Spørgsmålet om belastning pr. kvadrat-
centimeter stempelareal søger vi nær-
mere oplyst, da der er ct ret stort
spring mellem de almindelige erfarin-
ger og denne motors belastning. Vi får
fastslået, at skal en motor regnes: for
stabil således, at den kan benyttes til
flere løb på landevej eller til moto-cross,
skal man holde sig til de 0,5 hk
cm? stempelarcal; men man kan gå lidt
højere med smedede stempler og, særlig
øliekøling. Den ottecylindrede Guzzi har
æmtrent den dobbelte belastning ved fuld
sus, der dog kun benyttes i kort tid ad
gangen, Problemet skræmmer ikke Guz-
zi's teknikere, da motoren for det før-
ste er vandkølet og for det undet kun
skal holde til ca. 300 km, hvad den
forøvrigt ikke altid gør.
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Om bord på færgeruternetil udlandet kan

man som bekendt købe toldfri tobak, spiri-

tus og chokolade, hvilket i praksis vil sige,

at indehaverne af kivskerne om bord samt

restauratørerne stikker hovedparten af told-

afgiften i lommen som fortjeneste. Vi be-

taler således 85 øre for en cigar på færgen,

medens den hos en dansk tobakshandler ko-
ster 95 øre, af hvilke de 40 øre er skat. I de

resterende 55 øre er tobakshandlerens nor-

male avance, men på færgerne scører man

altså 30 øre ekstra pr. cigar i fortjeneste. Én

pakke amerikanske cigaretter koster kr. 1,65,

hvilket naturligvis er billigere end hos tv-

bakshandlerne, men i betragtning af, at den

toldfri pris er 76 øre, kan man vist tillade

sig at tale om én aldeles ublu avance om

bord på færgerne, Efter hjemkomsten op-

dagede vi, at »Ekstrabladet« berørte dette

forhold i forbindelse med SAS og Øresunds-

bådene, menstatens færger er altså også gan-

ske godt med.

Vi kører den sædvanlige vej over Libeck,

Hamburg, Hannover og gennem autobanen

mød syd. Lige så betydningsfuldt det kan

være at videregive adressen på gode hoteller,

lige så formålstjenligt kan det være at ad-

vare mod de mindreheldige, så sætter De

den. første dagsmarch til Darmstadt, skal De

 

ikke tage ind på hotel Post, hvis De sætter

pris på renlighed. Beklageligvis afveg vi

reglen med først at se værelset, inden vi an-

tager det, og det kunne kun betegnes som

uhumsk (pris DM 15,—).

Omkørslen gennem Tyskland er der ikke

meget at bereite, kun kan man konstatere,

at tyskerne stadig kører usædvanlig hensyns-

løst, dårligt og uden fantasi. Det fremher-

skende kendetegn ved tyskerne er set fra

den trafikale synsvinkel ikke grundighed,

men hensynsløshed og egoisme, og trafikbil-

ledet er meget ofte et spejlbillede af en na-

lions mentalitet.
Vi tager vejen over Schauffhausen ind i

Schweiz ad den korteste vej til Zirich, og

den er ganske morsom, for ti minutter efter

at være kommet ind i Schweiz kører man

igen ud af landet og ind i Tyskland, hvor

mankører andre ti minutter, inden man igen

kører på schwcizisk område. Vi har valgt en

meget smuk rute over Chur, Julier passet

(2284 meter), Maloja passet (1817 m) og

kommer ind i Italien ved Chiavenna. På

grænsestationen Castasegna får vi for første

gang brug for vort carne, men en meget sløv

funktionær, der tilhører den type italienere,

som kun får ét årligt hysterisk tilfælde og

følgelig kun er helt vågen ved den enkelte
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Vindtunnel-anlægget hos Guzzi er et ganske anseeligt foretagende, og man kan forstå, at det
   

er blevet ofret på motorsporten.

lejlighed, klapper carnet'et sammen og be-

tyder med en meget sløv håndhevægelse, at

vi kan køre videre. Jeg spørger, hvad i her-

rens navn vi skal med ct carne, når det ikke

skal stemples, og med en overmenneskelig

anstrengelse tager han sig sammen til at

trække på skuldrene. Jeg spørger efter den

lokale afdeling af den italienske automobil-

klub for at få vore benzinkuponer, men med

dagens sidste om ikke med de allersidste

kræfter fremtvinger den nu helt udmattede

italiener den længste sætning, han endnu

har præsteret. »Dem skal De have i afdelin-

gen i Como,& siger han, mentil stor forun-

dring for mig bliver han stående op. Jeg

troede, det var hans sidste ord i denne ver-

den, og ventede følgelig at se ham styrte

død omved mine fødder. Jeg overvejer for

et kort øjeblik, om jeg skal tilkalde en præst,

der kan give hamtrøst eller sakramentetalt

efter behov, men beslutter at overlade så-

danne dispositioner til hans kolleger.

I Como udvikler det sig på automobilklub-

bentil et hyggeligt skænderi, fordi vort carne

ikke er stemplet ind. Vognen erslet ikke i

Italien, påstår enilter lille dame, der taler

kineserengelsk. På kineseritaliensk  hæv-

der jeg, at den ved alle helgeners nåde og

bistand står nede på gaden. Hunpåstår, at
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det ikke er hendes skyld. Jeg påtager mig

det fulde ansvar for vognens tilstedeværelse.

Hunforlanger, at jeg skal køre tilbage til

grænsestationen, og jeg føler mig et øjeblik

fristet til at følge opfordringen, men ihu-

kommende grænsevagtens tilstand, da jeg

forlod ham, kommerjeg til det resultat, at

han må være død nu,og det er hverken pænt

eller formålstjenligt at slå på et lig. Jeg føre-

viser et meget fint legitimationskort fra

KDAK,der på fransk meddeler, at jeg næst

efter kongelige personer og paven skal have

den størst tænkelige bistand af alle instan-

ser i mit samfundsgavnlige arbejde. Hun læ-

ser det på hovedet og siger, at det ikke er

hendes skyld — hvis jeg vil have benzinku-

poner, skal vognen stemples ind. Med det

antal kilometer, vi har foran os, kan rabat-

ten på kuponbenzinen beløbesig til et halvt

hundrede kroner, hvilket naturligvis ikke

kan vælte ekspeditionen, men så kommervi

i tanker om grænsestalionen Chiasso, der

ligger ca. 10 minutter fra automobilklubben

i Como. Grænsen går faktisk midt i byens

gade, og det vanskelige bliver. blot at få vog-

nen anbragt i ankomstsiden, da der er ens-

rettet færdsel det pågældende sted. Altså

vender vi i gaden, bakker ned gennem ind-

kørselssiden, skændes med en grænsevagt,

  



 

 

 

   se FR

I baggrunden arbejder flyvemotoren og trækker luft ind gennem tunnelen med en hastighed på 250. km/t.

der i modsætningtil tidligere erfaringer er

Jysvågen, meddeler at man glemte at få car-

net'et stemplet, skændes lidt over det urime-

lige i denne påstand, skændes derefter for

skænderiets egen skyld, hvilket er en ud-

mærket taktik i Italien, da modparten i så

tilfælde glemmer, hvad sagen egentlig drejer

sig om,får til sidst det ønskede stempel og

noterer, at en betjent er ved at tage luft ind

til et øredøvende fløjt som indledningtil en

længere diskussion om min noget uregle-

menterede kørsel. Gider imidlertid. ikke

skændes mere i dag ogladerfløjtet drukne i

et veloplagt udblæsningsdrøn fra Alberto

(en specialitet han har ved små 5000 om-

drejninger), og betjenten får nok at gøre

med at springe ind på fortovet uden at sluge

fløjten. Ti minutter efter har vi de øn-

skede benzinkuponer. Måske nokenlidt ki-

nesisk fremgangsmåde, men både forfri-

skende og fornøjelig for alle parter. Det fine

legitimationskort smed jeg i Comosøen, for

når alt kommertil alt, så klarer man sig fint

siksnsr  

på de mærkeligste papirer, medens de helt

legitime ofte er nytteløse. Jeg erindrer så-

ledes, at jeg engang havde en hurtig udryk-

ning og af samme grund fik de mærkeligste

papirer med mig. Den gang havde man gen-

nemrejse-visum til Tyskland, og det havde

jeg faktisk slidt op, så da jeg holdt ved græn-

sestationen i Scharnitz, havde jeg ingen vi-

sum,og det var mørk nat. Da jeg ikke kunne

godkende grænsevagtens forslag om at køre

uden om Tyskland hjem til Danmark —

navnlig da han ikke nærmere præciserede

forslagets muligheder — var der tilsynela-

dende ikke anden udvej end at tilbringe re-

sten af sine dage i Sydeuropa. Frem af.de

besynderlige papirer, jeg havde fået med,

fremdrog jeg mit frisvømmerbevis med Sorø

Akademi's røde stempel, og synligt opbragt

forklarede jeg på dansk, at kunne jeg tage

frisvømmerprøven i Sorø sø's plumrede

ferskvand, så kunne jeg så sandelig også

køre gennem Tyskland uden visum. Om det

var det røde segl, min tiltagende vrede, eller
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